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 VERBALE N. 160 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 04/12/2020 

      

 L’anno duemilaventi, il giorno quattro del mese di dicembre si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 343/2020 SCIRC1 del 27/11/2020, il Consiglio 

della I Circoscrizione in modalità videoconferenza, in prosecuzione della seduta del giorno 

precedente - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione 

è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare 

n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione, coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,37 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari 

a otto. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: Valenti, 

Randazzo e Vetrano. L’aula approva. 

Alle ore 09,40 partecipa ai lavori il consigliere Tramuto. 

Presidente (Nicolao): pone nuovamente in trattazione il punto n. 20 dell’ordine del giorno – 

Funzione propositiva presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Proposta per l’Amministrazione 

Comunale: versamento volontario per l’utilizzo della Sala della Fonderia come matrimoni, riunioni 

o convegni”.  

Presidente (Nicolao): afferma di avere ripresentato la funzione propositiva, già discussa 

dall’aula, sottolineando che si propone all’Amministrazione la possibilità di consentire un 

contributo volontario per l’utilizzo della Sala della Fonderia, da impiegare in interventi da eseguire 

per abbellire il sito e per offrire un servizio più efficiente. Ritiene che essere contrari alla funzione 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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propositiva significhi avere una visione limitata della gestione degli spazi pubblici. Ribadisce che si 

tratta di una proposta che l’Amministrazione potrà decidere di attuare o meno. 

Cons. Sorci: vuole sapere dal Presidente se in precedenza aveva presentato una mozione, 

che adesso, ha trasformato in funzione propositiva. 

Presidente (Nicolao): afferma che si tratta sempre di una funzione propositiva. 

Cons. Sorci: rileva che anche se il contributo è volontario viene comunque richiesto. 

Presidente (Nicolao):fa presente che nel momento in cui verrà chiesto di utilizzare la Sala 

verrà ricordato, che si può dare un contributo volontario. 

Cons. Imperiale: annuncia il proprio voto favorevole, a differenza di quanto fatto la volta 

precedente. Afferma di essere favorevole, a condizione che il contributo rimanga volontario e 

dichiara che si opporrà, utilizzando tutte le forme di protesta, qualora l’Amministrazione lo 

trasformasse in contributo obbligatorio. 

Presidente (Nicolao): ricorda che la proposta prevede un contributo volontario. 

Cons. Imperiale: ribadisce quanto detto in precedenza. 

Cons. Pitarresi: ribadisce, come già fatto in altre occasioni, la propria contrarietà, visto che 

si tratta di spazi pubblici a disposizione di tutti. Ritiene che qualora tale provvedimento fosse 

adottato per la Sala della Fonderia non sarebbe coerente non estenderlo anche agli altri spazi. Fa 

presente come il cittadino possa comunque sostenere le attività del Comune, usando altre forme. 

Trova offensivo quanto detto dal Presidente che ha definito “limitato” chi vota contrario la funzione 

propositiva 

Presidente (Nicolao): crede che la consigliera Pitarresi stia fuorviando il senso della 

funzione propositiva quando dice che il cittadino deve dare un contributo, mentre con la funzione 

propositiva si prevede la possibilità di darlo. 

Cons. Randazzo: è d’accordo con quanto detto dal consigliere Imperiale e voterà 

favorevole. 

Cons. Venturella: concorda con il testo della funzione propositiva e ritiene superfluo andare 

oltre, immaginando risvolti e facendo previsioni su ciò che potrà accadere, qualora il 

provvedimento fosse adottato dall’Amministrazione Comunale. 

Cons.Tramuto: è favorevole alla funzione propositiva, perchè comunque il provvedimento 

verrà discusso dalle commissioni competenti, che ne valuteranno la fattibilità. 

Alle ore 09,55 la funzione propositiva, iscritta al punto n.20 dell’ordine del giorno, viene 

posta in votazione ed approvata a maggioranza. Sono tutti favorevoli, ad eccezione della consigliera 

Pitarresi, che vota contrario. 

Presidente (Nicolao): ringrazia tutti i consiglieri, che hanno votato favorevole la funzione 

propositiva perché hanno compreso che si tratta di un contributo volontario. 
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Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale  n.158 del 27/11/2020, che viene letto 

dal Sig. Rocco. 

Terminata la lettura, alle ore 10,05 il verbale n.158 del 27/11/2020 viene posto in votazione 

ed approvato all’unanimità. 

Cons. Pitarresi: precisa che nella seduta del 27/11 non aveva sentito che il Presidente 

Nicolao aveva sospeso i lavori e per questo continuava a parlare, anche dopo la sospensione. 

Afferma che non era sua intenzione non rispettare quanto disposto dal Presidente. 

 Presidente (Nicolao): ricorda che il Presidente ha la facoltà di togliere la parola per evitare 

che qualche consigliere possa fare ostruzionismo. Invita la consigliera Pitarresi a rispettare le regole 

d’aula. 

Cons. Pitarresi:ricorda di avere sempre rispettato le regole e gli altri consiglieri, mentre non 

viene fatto altrettanto nei suoi confronti. 

Presidente (Nicolao): ritiene che la questione si possa chiudere per proseguire con l’ordine 

del giorno e pone in trattazione il punto n. 1 degli atti ispettivi - mozione urgente presentata dal 

Consigliere Imperiale, avente ad oggetto: “Eliminazione cestini getta carta in piazza San Francesco 

Saverio”. 

Sig. Rocco: ne dà lettura. 

Cons. Imperiale: ricorda di avere accantonato la mozione, qualche mese addietro, su 

suggerimento della consigliera Vetrano, ma adesso ne chiede l’approvazione, visto che 

l’Amministrazione non ha provveduto a garantire il servizio di svuotamento dei cestini ed i 

commercianti continuano a lamentarsi, in quanto i cestini  si trovano di fronte ai loro esercizi e sono 

costretti loro stessi a svuotarli. Fa notare, inoltre, che nei cestini viene gettata la spazzatura ordinaria 

e precisa che Rap non li ha mai svuotati. Chiede, pertanto, la rimozione dei cestini, vista l’assenza 

del servizio di Rap, che si occupa solo di quelli di via Maqueda e Corso Vittorio Emanuele. 

Cons. Sorci: ritiene un’ottima provocazione, la proposta del consigliere Imperiale. 

Presidente (Nicolao): manifesta le proprie remore sulla mozione. Ricorda che si fatica anni 

ed anni per ottenere l’installazione di cestini getta carta e ritiene una sconfitta chiederne la 

rimozione. E’ favorevole ad iniziative che possano evidenziare il problema per risolverlo, quali ad 

esempio un sopralluogo con la dott.ssa Calì.  

Cons. Vetrano: ritiene che togliere i cestini costituisca un ritorno al passato. Condivide 

quanto detto dal Presidente Nicolao sull’opportunità di trovare altre alternative, anche se comprende 

la posizione del consigliere Imperiale, che ha presentato diverse richieste, rimaste prive di 

favorevole riscontro. 

Presidente (Nicolao): ribadisce quanto detto in precedenza sull’opportunità di organizzare 

iniziative simboliche come un sit-in, prima di arrivare alla richiesta di rimozione. 
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Cons. Venturella: è d’accordo con il Presidente Nicolao e non ritiene proficua la 

provocazione del consigliere Imperiale. Afferma di essere favorevole ad iniziative di 

sensibilizzazione. 

Cons. Vetrano: condivide quanto sostiene il consigliere Imperiale circa l’opportunità di 

eliminare un servizio, che non si riesce a gestire. Fa presente che se Rap metterà per iscritto che non 

è in grado di garantire il servizio, sosterrà la rimozione dei cestini. 

Presidente (Nicolao): chiede al consigliere Imperiale di accantonare la mozione, in attesa di  

fare un sopralluogo con la dottoressa Calì. 

Cons. Imperiale: sostiene che ascolta sempre le proposte che vengono formulate dagli altri 

consiglieri e ricorda che quando furono collocati i cestini vi fu la promessa che Rap si sarebbe 

occupata di svuotarli. Comunica che accantona la mozione e che farà un’ulteriore richiesta a Rap. 

Auspica il voto favorevole alla mozione, quando verrà riesaminata,  se dichiarerà in aula che Rap 

gli ha comunicato che non può garantire il servizio, a seguito dell’ulteriore richiesta che formulerà.  

Presidente (Nicolao): invita il consigliere Imperiale a fare un atto formale con richiesta 

scritta. 

Cons. Imperiale: comunica che accantona la mozione e inoltrerà richiesta scritta, 

augurandosi la collaborazione dell’aula. 

Alle ore 10,34 i consiglieri Pitarresi ed Imperiale abbandonano i lavori. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n. 1 degli atti ispettivi - Mozione urgente 

presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Richiesta pulizia caditoie in Via Filippone e relazione 

tecnica delle reali condizioni fognarie” 

Sig. Rocco: ne dà lettura. 

Presidente (Nicolao): illustra la mozione all’aula con la quale chiede, oltre alla pulizia delle 

caditoie in Via Filippone, l’ispezione della rete fognaria e l’elaborazione di un progetto per 

un’eventuale rifacimento. 

Cons. Randazzo: condivide quanto detto dal Presidente. 

Cons. Venturella: ritiene la mozione esaustiva. 

Alle ore 10,40 la mozione, iscritta al punto n.2 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,41 alcuni consiglieri abbandonano i lavori ed il Presidente Nicolao invita il 

Segretario a fare l’appello. Risulta presente, oltre al Presidente la consigliera Vetrano. Il totale dei 

presenti è pari a due. Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao chiude 

definitivamente i lavori. 

Il Segretario                                                             Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                    Antonio Nicolao 
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